

Объяты каменные ихъ
И жаждутъ встрѣчи каждый мигъ;
Но дни бѣгутъ, бѣгутъ года—
Имъ не сойтися никогда!
Я видѣлъ горные хребты,
Прічудливые, какъ мечты,
Когда въ часъ утренней зары
Курилися, какъ алтари,
Ихъ выси въ небѣ голубомъ,
И облачко за облачкомъ,
Покинувъ тайный свойnochлегъ,
Бѣ востоку направляло бѣгъ—
Какъ будто бѣлый караванъ
Залетныхъ птицъ изъ дальнихъ странъ!
Вдали я видѣлъ сквозь туманъ,
Въ снѣгахъ, горящихъ, какъ алмазъ.
Стѣдой, незыблемый Кавказъ—
И было сердцу моему
Легко, не знаю почему.
Мнѣ тайный голосъ говорилъ,
Что нѣкогда и я тамъ жить,
И стаю въ памяти моей
Прошедшее яснѣй, яснѣй...»

VII:

«И вспомнилъ я отцовскій домъ,
Ущелье наше и кругомъ
Въ тѣни разсыпанный аулъ;
Мнѣ слышался вечерній гулъ
Домой бѣгущихъ табуновъ
И дальній лай знакомыхъ псовъ.
Я помнилъ смуглыхъ стариковъ,
При свѣтѣ лунныхъ вечеровъ
Противъ отцовскаго крыльца
Сидѣвшихъ съ важностью лица;
И блескъ оправленныхъ ножонъ
Бинжаловъ длинныхъ... и какъ сонь
Все это смутной чередой
Вдругъ пробѣгало предо мной.
А мой отецъ? Онъ, какъ живой,
Въ своей одеждѣ боевой
Являлся мнѣ, и помнилъ я
Больчуги звонъ, и блескъ ружья,
И гордый, непреклонный взоръ,
И молодыхъ моихъ сестеръ...
Лучи ихъ сладостныхъ очей,
И звукъ ихъ пѣсень и рѣчей
Надъ кольбелю моей...
Въ ущельѣ тамъ бѣжалъ потокъ,
Онъ шумѣнъ былъ, но неглубокъ;
Къ нему, на золотой песочкѣ,
Играть я въ полдень уходилъ
И взоромъ ласточекъ слѣдилъ.
Когда онъ передъ дождемъ
Волны касались крыломъ.
И вспомнилъ я нашъ мирный домъ
И предъ вечернимъ очагомъ
Рассказы долгіе о томъ,
Какъ жили люди прежнихъ дней,
Когда былъ миръ еще пышнѣй.»

VIII.

«Ты хочешь знать, что дѣлалъ я
На волѣ? Жиль—и жизнь мол
Безъ этихъ трехъ блаженныхъ дней
Была бѣ печальнѣй и мрачнѣй
Бессильной старости твоей.
Давнымъ-давно задумалъ я
Взглянуть на дальняя поля;
Узнать, прекрасна ли земля;
Узнать, для воли иль тюрьмы
На этотъ свѣтъ родимся мы—
И въ часъ ночной, ужасный часъ,
Когда гроза пугала вѣсъ,
Когда, столпясь при алтарѣ,
Вы ницъ лежали на землѣ,
Я уѣжалъ. О! я, какъ братъ,
Обнянся съ бурей былъ бы радъ!
Глазами тучи я слѣдилъ,
Рукою молнию ловилъ...
Скажи мнѣ, что средь этихъ стѣнъ
Могли бы дать вы мнѣ взамѣнъ
Той дружбы краткой, но живой,
Межъ бурнымъ сердцемъ и грозой?...»

IX.

«Бѣжалъ я долго—гдѣ? куда?
Не знаю! Ни одна звѣзда
Не озарила трудный путь.
Мнѣ было весело вдохнуть
Въ мою измученную грудь
Ночную свѣжесть тѣхъ лѣсовъ—
И только. Много я часовъ
Бѣжалъ и, наконецъ, уставъ,
Прилегъ между высокихъ травъ;
Прислушался: погони нѣтъ.
Гроза утихла. Блѣдный свѣтъ
Тинулся длинной полосой
Межъ темнымъ небомъ и землей,
И различалъ я, какъ узоръ,
На ней зубцы далекихъ горъ.
Недвижимъ, молча, я лежалъ.
Порой въ ущельї шакалъ
Кричалъ и плакалъ, какъ дитя,
И, гладкой чешуей блестя,
Змѣя скользила межъ камней;
Но страхъ не сжалъ души моей;
Я самъ, какъ звѣрь, былъ чуждъ людей,
И ползъ и прятался, какъ змѣй.»

X.

„Внизу глубоко подо мной
Потокъ, усиленный грозой,
Шумѣль, и шумъ его глухой
Сердитыхъ сотнѣ голосовъ
Подобился. Хотя безъ словъ,
Мнѣ внятенъ былъ тотъ разговоръ,
Немолчный ропотъ, вѣчный споръ
Съ упрямой грудою камней.
То вдругъ стихалъ онъ, то сильный
Онъ раздавался въ тишинѣ;
И встѣ, въ туманной вышинѣ
Запѣли птички, и востокъ